

# 为营商环境擦亮法治“底色”

——武陟县人民法院优化营商环境工作纪实

本报记者 郭嘉莉

法治是最好的营商环境。近年来，武陟县人民法院秉承亲清理念，把为企业纾困解难作为关键，聚焦完善制度保障、强化审判职能、创新服务举措、延伸司法功能，深入开展“万人助万企”活动，认真践行“我为群众办实事”实践活动，努力营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境，为经济社会高质量发展提供强有力的司法服务保障。在优化营商环境第三方评价中，武陟县人民法院始终位居全省、全市前列。

一条条落地生根的司法举措，一件件高质高效审判的涉企案件，一件件善意文明的执行案例，一桩桩违法犯罪案例的严惩不贷，武陟县人民法院用实际行动擦亮了营商环境的法治“底色”，奏响了护航企业发展的“最强音”。

## 做好问需于企的“服务员”

“市委市政府、县委县政府优化营商环境决策部署到哪里，武陟县人民法院司法服务和保障就跟进到哪里。”武陟县人民法院党组书记、院长施文星字铿锵。

2021年以来，武陟县人民法院以办好每一起案件为抓手，充分发挥审判职能作用，不断创新审判、执行思路，转变司法作风，激发市场主体的创造力和活力，找准优化营商环境中的能定定位，让司法保障更加精准，成效更加显著。

为此，该院制定出台了《武陟县人民法院千名干警进万家、为民服务护安宁》《武陟县人民法院关于提高民商事案件办案效率的工作规范（试行）》《武陟县人民法院关于发挥审判职能作用进一步优化法治化营商环境的意见》等制度规范，为企业的发展“铺路开道”。

问需于企，把脉问诊。为给企业提供优质的司法服务，该院多次组织召开服务民营企业座谈会，深入了解民营经济发展状况和司法服务需求；扎实开展“万人助万企”活动和集中走访、精准服务民营企业活动，2022年以来，该院领导带队到企业走访调研12余次，围绕企业经营中常见的热点难点法律问题开展专题讲座20余次；大力推动“法官入企业”工作，在武陟县200余家企业设立“法官助企联络员”，选派政治素质高、业务能力强的35名干警担任“助企法官”，为企业提供法律咨询320余次，开展巡回审判8次，为企业发展提供坚强保障。

“在统筹推进常态化疫情防控和审判执行工作过程中，护航企业发展、渡过疫情影响难关，是人民法院义不容辞的责任。”施文星表示。

为助力疫情防控和企业经营发展“双战双赢”，该院积极推广网上平台应用，充分利用诉讼服务网、移动微法院等途径，为市场主体提供网上立案、在线保全、网上开庭、线上调解等优质线上服务，解决常态化疫情防控下的审判难题，积极回应解决市场主体的“急难愁盼”，精准调整完善司法政策，与行业协会、企业建立定期沟通协调机制，形成专业、翔实且极具针对性的“法务处方”。

前不久，一起建筑设备租赁合同纠纷案通过“云间”庭审系统成功化解，民事审判庭法官“线上”对原、被告公司进行调解，并达成调解协议，由被告公司分期付清原告公司的租赁费约116.3万元。调解结束后，又通过电子送达的方式向双方送达了调解书。“非常感谢法官，本以为现在疫情防控形势紧张，我们的案件可能要延迟调解了，可没想到‘线上’就给解决了，真是太便捷了。”“云间”调解结束后，原告公司“隔空”向法官致谢。

## 做好企业纠纷的“裁决者”

武陟县人民法院通过成功



武陟县人民法院开展“送法进企业”活动。

本报记者 郭嘉莉 摄

调解一起涉企案件，妥善化解企业间的矛盾，促使“两难”变成“双赢”。

原来，被告公司委托原告公司举办某项目售楼部开放活动，但被告公司未在约定时间内向原告公司支付合同款，双方发生纠纷，原告公司诉至法院。通过多次沟通，法官了解到原告公司要求一次性付清合同约定的款项，而被告公司因受疫情影响长期停工，目前经济困难，准备近期复工复产，希望能分期还款。

如何在保障原告公司合法权益的同时，也不影响被告公司的正常经营，成为处理该案的核心问题。为此，法官多次对原、被告公司进行沟通疏导、分析利弊，从长远合作、发展共赢等方面耐心劝导双方公司，能够互相理解对方的困难，在合理的范围内作出让步，实现双赢，终于促成双方达成了分两次支付的调解协议。既保障了原告公司的合法权益，也为被告公司争取了相对宽裕的偿还时间，双方均表示满意和认可。

审理涉企案件是法院优化营商环境的一项重点工作，从助力涉疫企业复工复产到金融借款赔偿，从严惩治恶势力到化解合同纠纷，从企业破产重整到涉民生案件调解……每一起案件都是营造更加公平透明、可预期的法治化营商环境的具体实践。

快捷高效，促进商事纠纷“速审快结”。围绕优化营商环境，该院对涉企案件实行繁简分流，实现轻重分流、繁案精审。为提速增效，该院增建商事速裁团队，对“专案”中的“简案”快速审理。2022年以来，共审结涉企合同纠纷案件1256件，金融借款案件117件，商事案件平均审理天数26.42天。强化审限扣除、结案归档等涉营商环境案件流程管理，加快审理进程，防止案件影响市场主体资金流转和正常运行，从而降低企业维权成本。2022年，该院审结涉企买卖合同纠纷案件290件，较上一年度同比增长约48.72%，平均审理天数减少6.73天。

重拳出击，确保涉企犯罪“露头必打”。该院依法严惩企事业单位内部人员职务侵占、挪用资金等侵犯企业和企业家权益的犯罪活动，严厉打击黑恶势力对企业和企业家进行敲诈勒索等犯罪行为，为企业健康发展“保驾护航”。2022年以来，审结妨害信用卡管理罪等破坏社会主义市场经济秩序犯罪案件1件，贷款诈骗罪（破坏金融管理秩序）案件2件，有力打击了侵害产权和企业人身财产安全的犯罪行为。

善意执行，保证企业发展“松绑解扣”。该院严厉打击规避执行、逃避执行、抗拒执行的行为。2022年以来，共受理涉企执行案件635件，执结530件，执行到位金额1.13亿元，涉企执行用时从去年的80.51天缩短至50.26天。与此同时，坚



武陟县人民法院审委会专职委员田敏线上妥善化解涉企案件。

本报记者 郭嘉莉 摄



召开破产案件第一次债权人会议。

本报记者 郭嘉莉 摄



一起涉企纠纷案件通过网络进行开庭审理。

本报记者 郭嘉莉 摄



企业送锦旗向武陟县人民法院诉前调解工作人员表示感谢。

本报记者 郭嘉莉 摄

腿”。营商环境没有最好，只有更好。施文星表示，优化营商环境，是一场驰而不息的持久战。今后，武陟县人民法院将充分发挥司法职能，及时调整完善司法政策举措，立足本院“对症开方”，用精准的司法服

## 核心提示

虚假诉讼，是指民事诉讼的双方当事人恶意串通，合谋编造虚假事实和证据向法院提起诉讼，利用法院的审判权、执行权，非法侵占或损害国家、集体、公民的财产或者权益的诉讼。虚假诉讼是侵入法治肌体的“毒瘤”，使诉讼秩序受到严重扰乱，使当事人合法权益受到严重损害，具有很大的社会危害性。

本报记者 杨珂

近日，孟州市人民法院审结了一起虚假诉讼案件，虚假诉讼人张某姐和张某妹分别被法院决定处罚5万元。

### 一起执行案件 牵出陈年旧案

2021年，孟州市市民张某萍对自己申请的一起执行案件产生了怀疑——

被执行人张某姐不是应该有两处房产吗？为啥其中一套房产早早就抵押到她的妹妹张某妹的名下？既然二者是亲姐妹，会不会有串通作弊、虚假诉讼、转移财产、逃避法律制裁的可能呢？

2021年10月，带着这个怀疑，张某萍向孟州市人民检察院申请执行监督。同年11月，孟州市人民检察院向孟州市人民法院发出了再审检察建议书。经法院院长提交审判委员会讨论，认为该调解书确有错误，应予再审。

至此，一起追溯至2014年的民间借贷纠纷案件再次被法院翻了出来。

### 层层剥茧抽丝 发现问题端倪

原来，2014年2月、4月，张某姐以投资办企业的名义，陆续向张某萍借款72万元。张某姐向张某萍保证，两三个月就把这笔钱还上。可是张某萍迟迟未等来张某姐的还款。

于是，在2014年10月9日，张某萍向孟州市人民法院提出了财产保全申请。法院依法查封了张某姐名下位于焦作市山阳区某小区的房产和位于孟州市清风路的某处房产。并判决：限被告张某姐于该判决生效后5日内给付原告张某萍现金72万元及利息。在张某姐依旧未还款的情况下，2015年3月24日，张某萍向孟州市人民法院申请强制执行。

既然张某姐名下有两套房产，并进行了查封，那应该执行两套房产。可是法院的执行人员在查看材料后告诉张某萍，在其申请财产保全之前，也就是2014年9月4日，张某姐已将其位于焦作市山阳区某小区的房产抵押给张某妹，并到焦作市房地产交易所办理了抵押登记。2015年4月15日，张某妹向法院提起诉讼，要求张某姐还款35万元。诉讼中，双方诉讼代理人于2015年4月23日达成调解协议：被告张某姐欠原告张某妹借款35万元，被告应于2015年4月30日前给付原告。2015年5月22日，张某妹向法院申请执行。2017年7月3日，张某姐和张某妹达成执行和解协议。法院据此作出执行裁定：将被执行人张某姐位于焦作市山阳区某小区的房产作价23.45万元，交付张某妹抵偿债务。

为什么在张某萍申请财产保全之前张某妹就将房产进行抵押？张某姐和张某妹又是怎样的关系？在翻阅当年大量的材料后，承办法官看出了问题所在。

### 法检形成合力 找出问题根结

孟州市人民检察院立案后，询问了张某妹本人。法院在进入再审后，依职权调取了孟州市人民检察院民事行政检察监督案卷，通过法检合力，找出了问题的根结。

根据张某妹在检察院的陈述，法官了解到，张某姐和张某妹系姐妹关系，2014年，张某姐在借张某萍72万元后，因担心此款还不上，其财产被法院强制执行，便在2014年8月30日，找到其妹张某妹，在未向张某妹实际借款35万元的情况下，由其向张某妹出具借条一张，并将其位于焦作市山阳区某小区的房产抵押给张某妹，并办理了抵押登记。

为了保住被法院查封的财产不被强制执行，张某姐为张某妹寻找律师作为张某妹的委托代理人，并于2015年4月15日向法院提起诉讼，最终将张某姐位于焦作市山阳区某小区的房产变更到张某妹的名下。

虽然，在该案进入再审审理程序后，张某妹否认了其在检察机关的陈述和本人书写的说明情况，声称该陈述和情况说明不实，但她所出示的证人证言对于借款的来源、出借给张某姐的具体时间的陈述不清，或与其在检察机关的陈述相矛盾，不能证明与张某姐2014年8月30日打给张某妹的35万元借条有直接关联。

### 恶意虚假诉讼 法院判罚没商量

法院审理后认为，诚实信用是民事诉讼的基本原则。当事人在诉讼中应当诚实、善意行使自身权利，履行相应义务，如实陈述案件事实。本案中，原告及证人所表述的要么前后不一致、要么模糊不清，不能说出具体过程。对于原告所举的2014年8月30日张某姐所打35万元现金借条的真实性不予认定，对其证明效力不予确认。认定2015年4月15日原审原告张某妹向法院提起的民间借贷纠纷案，属于其受原审被告张某姐指使，为保住张某姐的房产不被他人申请强制执行而提起的虚假民事诉讼。双方在诉讼中达成的还款协议系恶意串通侵害他人合法权益的违法行为，该协议应当认定为无效协议。对于原告、被告双方的违法行为，不仅损害了案外人的合法权益，还浪费了国家司法资源，损害了国家司法机关的权威，应当依法予以制裁。

依据《中华人民共和国民事诉讼法》第115条，最高人民法院关于适用《中华人民共和国民事诉讼法》的解释第413条之规定，判决如下：一、撤销孟州市人民法院（2015）孟民初字第00118号民事调解书。二、驳回原审原告张某妹的诉讼请求。依据《中华人民共和国民事诉讼法》第114条、第115条、第118条，《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第63条第三款之规定，决定如下：对张某姐、张某妹分别罚款5万元。

后张某妹向市中级人民法院提起上诉。近日，市中级人民法院审理后判决：驳回上诉，维持原判。

### 捍卫法律尊严 锦旗表达谢意

随后，当事人张某萍向孟州市人民法院送来一面绣有“捍卫法律尊严，维护百姓利益”的锦旗，感谢审判此次案件的承办法官切实履行法律监督职责，维护当事人合法权益，恪守公平正义。

锦旗虽轻，情意浓浓。近年来，随着经济社会的繁荣发展，虚假诉讼这一“毒瘤”伺机侵入法治肌体，一度成为实现公平正义的绊脚石，社会公众反映强烈。揭穿虚假诉讼的恶意，揭穿其损害国家、集体、第三人权益的真实面目，制裁、打击这种违法行为，是法院、检察院的一项重要使命。下一步，孟州市人民法院将根据审判工作实际，切实把虚假诉讼防范和打击工作走向深入，加强与刑事检察部门会商，对妨害司法秩序可能构成犯罪的行为，依法追究刑事责任。

扫一扫  
关注我们



市中级法院  
微信公众号

假诉讼，最终事情败露，姐妹俩双双受到法律严厉制裁，请看——  
一座抵押房产的背后  
为隐匿财产，她铤而走险弄虚作假，伙同自己的妹妹进行虚